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BIRBA FILM SRL
VIA COMUNALE VOTTA PRESSO CONSORZIO "ARCHO"
81020 VALLE DI MADDALONI (CE)
COMUNICAZIONI AMBIENTALI E RACCOLTA DI ARTICOLI 
PUBBLICATI DAL SITO WEB AGENZIALE WWW.ARPACAMPANIA.IT


[31 agosto 2018] 
Arpac è intervenuta prontamente a seguito degli incendi che hanno interessato a fine agosto i comuni di Maddaloni e Valle di Maddaloni, in provincia di Caserta. 
Lo scorso 21 agosto, all'indomani dell'incendio che ha colpito in tarda serata la BIRBA FILM un'azienda che fabbrica prodotti plastici nella zona industriale di Valle di Maddaloni, i tecnici Arpac del Dipartimento di Caserta hanno ispezionato il sito interessato dall'evento. Qui hanno riscontrato che sono andati a fuoco prodotti finiti a base di polietilene, nonché il materiale utilizzato per produrli.
Nelle ore dell'incendio, la rete fissa di monitoraggio della qualità dell'aria non ha riscontrato significativi incrementi delle concentrazioni dei parametri monitorati (PM10, ossidi di azoto, monossido di carbonio). Il 23 agosto nel sito interessato dall'evento è stato prelevato un campione d'aria per la determinazione delle concentrazioni di aldeidi: i risultati non hanno evidenziato superamenti del valore di riferimento che, in assenza di una specifica disposizione di legge, è indicato dalla Circolare del ministero della Sanità 57 del 1983 sugli usi della formaldeide. 
Nelle ore successive all'incendio, Arpac ha inoltre prelevato, nei pressi del sito interessato dall'evento, campioni di aria per le determinazione delle concentrazioni di microinquinanti, tra cui le diossine. I risultati delle ulteriori indagini in corso saranno comunicati appena disponibili.
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